

## 日本 4.4%區市町村的公立中小學，免費供應營養午餐

駐日本代表處教育組

根據日本文部科學省（教育科學部）調查，2017 年度日本 4.4% 區市町村的公立中小學免費供應營養午餐。在所有公立中小學中提供麵包或白飯等主食及配菜、牛奶等所謂的「完全營養午餐」之區市町村達到 92.4%。

該調查以全國區市町村之教育委員會為對象，除 1 個自治體外，共取得 1,740 個自治體的回答。

根據調查結果，2017 年度共 76 個自治體實施公立中小學免費供應營養午餐。其中，小規模的町村自治體有 71 個，比例超過 9 成，而人口未滿 1 萬人的自治體有 54 個，比例超過 7 成。

免費供應營養午餐主要目的為「因應少子化現象」及「增加定居誘因」，文部省視其為「有助於人口增加之支援措施」。而未來課題包含「確保預算來源」及「取得居民理解」等。

關於提供完全營養午餐部分，共 1,608 個自治體在所有公立中小學中實施，尚未實施的 132 個自治體中，有 61 個自治體表示「有供應完全營養午餐之計畫」，文部省持續呼籲「從飲食教育的角度，希望公立中小學都能供應完全營養午餐」。

但是，也有自治體指出，未實施的理由包含「辦理營養午餐的設備費用很高」或「已採取選擇營養午餐或是自帶便當的制度」等。

此外，文部省也公布 2016 年度營養午餐費用徵收狀況調查結果。該調查從供應完全營養午餐之公立中小學中抽選 572 校調查，結果顯示，未繳納營養午餐費之比例，小學部分與前次 2012 年調查結果相同，均為 0.8%；中學部分未繳納營養午餐費用比例則減少 3%，降至 0.9%。學校方面指出，未繳納營養午餐費的主因包含「缺乏作為家長的責任感與遵守社會規則的意識」(68.5%)及「家長經濟問題」(18.9)等。

資料來源：2018 年 8 月，讀賣新聞